

支教夫妻 情满侗乡

——宁乡伉俪携子支教绥宁东山侗族乡的故事

邵阳日报记者 袁光宇 通讯员 张先邵 杨朝运 袁菲菲 胡绍军

12月16日清晨,绥宁县东山侗族乡学校,宁乡籍支教老师周德飞、刘建军早早起床,准备当天的课程。自从今年9月1日前来侗乡支教以来,夫妻俩携子支教的故事,传遍了整个绥宁。

组建“夫妻档”

今年46岁的妻子刘建军曾获宁乡市老粮仓镇优秀共产党员、优秀教师、三八红旗手、市级优秀指导老师、市级优秀辅导员等荣誉称号,多次获市级优秀课例奖。今年49岁的丈夫周德飞有10年的小学校长经历,多次被评为老粮仓镇优秀教师和优秀共产党员、市级优秀指导教师、市级优秀德育工作者,2014年被宁乡市人民政府记三等功,2018年获得市级优秀共产党员称号,三次被评为省级优秀学员。今年8月,闻听宁乡需要抽调一批优秀教师前往绥宁偏远山区支教,曾经在抗击新冠疫情一线表现出色的刘建军、周德飞夫妇双双踊跃报名。

于是,妻子刘建军担任东山侗族乡学校六年级189班寄宿制毕业班语文老师,丈夫周德飞任教该班数学课,夫妻俩决心把这个夫妻搭档打造成黄金搭档。

侗乡山区的这些孩子的家,往东走有10多公里,往西走也有10多公里。山区有些家长不能按时来接孩子,周德飞便开车一个个送回家去。山路弯弯,每次送完学生,周德飞要花费近2小时。

甘当快递员

“老师,我没被芯。”“老师,我没被套。”“老师,我被套和被芯,什么都没有。”“老师,我的床断了一根木条。”“老师,我们

没晾衣杆。”“老师,我的生理期提前了。”……

面对孩子们生活上的各种问题,刘建军、周德飞像两只忙碌的蜜蜂。他们将3岁的小儿子托付给他人,一会儿飞到学生宿舍三楼去修理床铺,一会儿飞到教学楼二楼去上课,一会儿飞到自己宿舍五楼找晾衣杆,一会儿飞到1公里外的集镇上为孩子们购买日常用品。

幸亏周德飞原本就是“飞毛腿”,招之即来,挥之即去,不几天,便成了孩子们的“快递员”“采购员”“修理工”。

发现“黄金日”

头一次管理寄宿生,刘建军有些茫然,也有些担心和害怕,孩子们晚上不按时就寝咋整?果然不出所料,当刘建军查到二楼男寝室时,他们像老鼠一样在房里房外到处穿梭,一会儿梭到外面走廊,一会儿梭到床上,动作神速。

刘建军初次见识这种场面,忍不住要笑,睁一只眼闭一只眼当做没看到算了,保持沉默。三楼的女生寝室还好,能踩点熄灯,只是还有少许悄悄话。当刘建军原路返回男寝打个回探时,摇床声、嬉笑声、说话声,整个男寝简直就是个菜市场。

“不行!如果不想办法整整的话,这样下去他们会没有规矩。”于是,刘建军推门而入,打开手电筒一扫,“有话没说完的,留到明天下午放学后,我给足他半个小时把所有的话全部倒出来!”话音刚落,寝室瞬间安静了!因为明天就是星期五了,这句话对在学校住了一周、归心似箭的孩子们有很大杀伤力。

顿时,刘建军心头一亮,发现星期五的下午是教育孩子们的“黄金日”。从这以后,不做作

业的、犯事的、就寝不好的等等,全部记好账周五一起“结算”,果真效果明显。

当然,“给一巴掌”并不是长效管理方法,也需要常常“塞颗糖”,让他们尝尝遵纪守法的甜头。于是,刘建军的新制度又出台了:如果能按时熄灯,又能保持安静,坚持一周的就可以领到老师的“神秘礼物”。所谓“神秘礼物”无非是一些小食品、文具、小额现金之类的东西,用纸团抓阄的形式获取。该制度一宣布,孩子们就双眼放亮,连呼“噢耶”!

开课红提园

东山侗族乡是全国有名的红提之乡,校园周围满是提子园,将劳动课开设在提子园,因“提”施教,是刘建军对孩子们进行劳动教育的一项创意。

通过在红提园开展拔草、浇水、采摘蔬果等义务劳动,孩子们体会到了父辈的艰辛,也学习到了一定的红提种植管理知识。

红提园也为劳动课积累了生活素材,丰富了写作内容。劳动结束,刘建军又及时组织“迈出校门品甘苦”主题班会,让孩子们班会上有话可说,作文有话可写。

难忘大山情

经过一段时间的相处,刘建军对孩子们各方面的情况有

了进一步的了解,知道了他们有的家庭支离破碎,有的学习上茫然无助,有的留守儿童缺少正面管教……为了更好地了解和帮助孩子们,刘建军夫妇决定和刘岳衡、谢学良两位支教老师,利用星期六和星期天,一同开展家访。

刘建军等人到的第一家是大坪村七组建档立卡贫困户双(化名)家,他们家姐弟俩都勤奋好学,品学兼优。孩子的父母已经离异,父亲是四川人,入赘到当地做上门女婿。后来,因为家庭矛盾离开了他们,至今杳无音信。爷爷偏瘫,双手麻木不灵便,能走但无劳动能力;奶奶高血压,常年吃药;双双自己也有哮喘病,经常发作。一家五口,靠妈妈打点零工和政府补贴来维持生计。

临走时,刘建军毫不犹豫地掏出800元塞给了爷爷。

刚到东山时,刘建军曾抱怨一些家长是“甩手掌柜”,想要借力家长开展教育总是不能如愿。经过到双双家家访,才了解到:山区的家长不是不愿,而是不能。

“我愿做一颗爱的种子,播撒在大山深处,抚慰孩子们幼小的心灵;我愿做一捧泥土,育出花儿千朵万朵,绚烂娇艳;我愿做一块田园,守望他们茁壮成长,长成参天大树。”刘建军在自己的日记中写道。



大祥区民族路马家坟山护坡因没有挡土墙和围栏,附近居民将一些生活垃圾随意扔在护坡上,影响市容环境卫生。邵阳日报记者 伍洁 摄

社会之声

周刊

SHEHUIZHISHENG

多警种协同作战破获案中案

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 蒋开炜) 12月7日,东湖寺派出所民警辅警多警种参与,连续作战,破获了一起有组织、有预谋的特大团伙抢劫案。

10月3日凌晨,东湖寺派出所接到一起报警。报案人彭某称自己的丈夫李某在打牌时被人扣住了,对方要20万元才放人。值班民警杨小刚立即将该情况向所长徐昭军报告。所长徐昭军马上带领副所长刘刚、周伟纪,民警彭斌、岳能文开展侦查工作。通过多方侦查,民警发现了李某的去向。在邵阳快警的协助下,民警在敏州路某宾馆内将李某解救,并在房间内抓获涉嫌

犯罪嫌疑人,随后陆续将其其他三名同伙一并抓获。此案虽然破获,但办案经验丰富的副所长刘刚、周伟纪从该案参与赌博的时间、方式分析认定,该案并不是简单的敲诈勒索案,而是一个有组织、有预谋的案中案。民警立即转变侦查方向,认真研判,抽丝剥茧。经十来个小时的讯问得知,罗某等人是以李某经常在牌局中通过高科技设备进行诈骗为由殴打李某,将李某身上现金全部抢走,并逼迫李某联系家人再交20万元的“非法所得费”。

查清案情后,所长徐昭军带领民警辅警迅速行动,联合邵阳快警对其他犯罪嫌疑人迅速展开追踪,将抢劫团伙成员全部抓获归案。目前该案件已刑事拘留8人,行政拘留2人。

有求必应 “警”色温暖

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 蒋开炜) 在寒冷冬日里,总有不期而遇的“警”色,他们坚守着维护平安的承诺,出现在群众最需要的时候,给他们送去了温暖,成为冬日里的一抹暖阳。

12月12日19时42分,邵阳快警大祥4号平台接指挥中心令:在邵州路附近有人摔倒,请求帮助。接指令后,值班民警马军立即带领队员赵小阳、吴迪京、谭爱军前往处置。在现场发现一名女子躺在地上,见状快警队员立即上前将其扶起坐好,检查其身体是否受伤。经了解,该女子患有轻微智力残疾,当天在路上行走时不慎摔倒。在确认其并无大碍后,快警队员将其送回家中。

12月13日13时56分,邵阳快警大祥4号平台接到群众报警,称在邵州路附近有两个小孩迷路了。接警后,民警立即前往处置。据报警人介绍,他路过附近时看到两个小孩在街上边走边哭,说要找爸爸妈妈。怕孩子冻着,他便将其带到了附近超市取暖,并报了警。快警队员多次向两个小女孩询问其家庭住址及父母姓名等信息,但小女孩不肯透露任何信息。快警队员只得带着小女孩沿着走失地附近向周围群众打听,经过半个小时的努力,终于找到了走失小女孩的家长。

多方合力止纷争

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 羊冬春) “感谢邵东法院和团山镇党委政府,短时间内化解我们积怨颇深的矛盾纠纷。”12月14日,家住邵东县团山镇75岁的老教师刘某热泪盈眶地说。

2019年4月,因一封不知出处的检举揭发材料,李某(化名)与刘某交恶,自此,双方就村重点项目“双江农贸市场”、刘某撰写村内功德碑文著作权属以及其他村内琐事,在微信群、村里展开长达一年的骂战。

期间,双方互相揭短并信访,市、镇两级政府多次出面调解未果,严重迟滞“双江农贸市场”项目建设进程。2020年7月,李某的好友舒某更是火上浇油,将带有侮辱内容的大字报张贴于村内,刘某气急病倒住院。2020年11月,邵东市公安局对舒某公然侮辱他人行为作出行政拘留七日的处罚。至此,双方矛盾扩大至三方,且纠纷进一步升级。2020年10月至11月,刘某先后向邵东市人民法院、邵阳市中级人民法院,就名誉权纠纷、功德碑文著作权属提起诉讼。考虑到该诉讼案背后深层次的矛盾,一判了之必定会引发涉诉信访,接待法官决定委派特邀调解员进行诉前调解。法院常驻特邀调解员杨若良接受委派后,主动联系团山镇党委政府,了解三方信访缘由,邀请团山镇政法委员、司法所所长及村内德高望重老同志参加调解,现场普法讲课,耐心细致地分析矛盾症结,动之以情晓之以理。12月2日,在团山镇党委会议室,三方签署调解协议。

双清区启动资江防洪堤保护圈一期治理工程

邵阳日报讯(记者 伍洁 通讯员 吕海玉) 12月16日上午10时,随着挖掘机的轰鸣声,标志着邵阳资水重要河段双清保护圈一期治理工程正式开工建设。

邵阳市资水重要河段双清保护圈治理工程位于资水右岸,从东罗家山起,经白沙洲、小江湖至滨湖社区,全长5432米,工程总投资3.34亿元。整个工程共分四期实施。12月16日开工的是该项目的一期工程,从双清公园东开始,往资水下游延伸,治理长度为588米,工程投资285.1万元,力争在明年主汛期来临前完工。

邵阳市资水重要河段双清保护圈治理工程是邵阳市城市防洪闭合圈的重要组成部分,该工程完成后,将极大地改善城市特别是小江湖地段的洪水防御,更好地保护沿河居民的生命财产安全。同时该工程还将极大地改善沿河的生态环境,给沿河居民的生活带来更大的便利,提升居民的生活品位。

“一村一辅警”救助迷路者

邵阳日报讯(记者 陈星 通讯员 蒋开炜) 连日来,大祥公安分局檀江派出所“一村一辅警”连续救助走失群众,受到辖区群众的一致好评。

11月25日上午,有热心人来到檀江派出所双江社区警务室求助,称在辖区看到

一中年妇女在路边走来走去,疑似走失。接到求助后,檀江派出所“一村一辅警”杨世凯、黄旭立即前往现场询问。

经了解,该女子家住新邵县,当天从家里出来办事,因坐车记错站点,现在不知道回家的路了。黄旭和杨世凯驱车将其送至邵阳市

救助管理站,并通知其家人前来将其接回。

12月4日,该所驻丰盈村“一村一辅警”邓占武在入户走访途中,发现一位老人在路边徘徊,神色焦急。邓占武立即上前询问,经询问得知,老人今年已经92岁高龄,家住本乡,当天独自出门买药,因不熟悉路线迷路。

随后,根据老人提供的地址,邓占武用警用摩托车将其安全护送至家中,其家属对“一村一辅警”的热心举动感激不已。